

怎么监管、如何惩处?

——聚焦我国首部职称评审监管办法

□ 新华社记者 姜琳

人力资源社会保障部近日发布《职称评审监管暂行办法》。作为我国首部职称评审监管的专门文件,办法重点监管谁、怎么监管、发现问题如何惩处?记者采访了权威部门。

“针对职称评审过程中反映突出、易发多发的违规问题,办法明确,聚焦申报人、评审专家、职称评审相关工作人员等3类重点人群和评审单位、申报人在所在单位等2类重点单位进行监管。”人力资源社会保障部专业技术人员管理司相关负责人介绍。

职称是我国人才评价体系的重要组成部分,与工资待遇、科研资源、上升通道等密切相关,目前共有27个系列,涉及约8000万专业技术人才。“办法着眼于加强职称评价事前、事中、事后全过程监管,建立更为有效的监督机制,有利于进一步规范评审程序、打击违规行为,对提高职称评审质量、促进公平公正、更好发挥人才评价‘指挥棒’作用具有重要意义。”上述

负责人表示。

对申报人,重点监管其是否存在虚假承诺、材料造假等情况;对评审专家,重点监管其是否公正履行评审职责、是否存在利用专家身份谋取不正当利益等情况;对评审单位,重点监管其是否规范开展评审、是否存在借职称评审谋取不正当利益等情况。

办法明确了随机抽查、定期巡查、重点督查、质量评估、专项整治等多种监管方式,构建政府监管、单位(行业)自律、社会监督的职称评审监管体系。

那么,个人主体具体如何监管?

根据办法,对申报人、评审专家、评审工作人员等个人主体的违规行为主实行信用管理。据了解,目前“职称信息”已列入《全国公共信用信息基础目录(2024年版)》,“职称申报评审失信黑名单”已列入《全国失信惩戒措施基础清单(2024年版)》。

“以此为依据,依托全国信用信息共享平台和全国职称评审信息系统,建立职称评审诚信

档案库,对申报人、评审专家、评审工作人员等失信行为信息进行记录,作为申报职称或参与职称评审工作的重要参考。严重失信行为将纳入职称申报评审失信黑名单并依法予以失信惩戒。”上述负责人说。

对于申报人,应对本人申报材料真实性进行诚信承诺,承诺不实、弄虚作假的3年内不得申报评审职称,违规取得的职称一经核实即予以撤销。对于评审专家,存在违规行为的要取消评审专家资格,通报其所在单位,并建议所在单位给予相应处理。

对于评审工作人员,失信记录期内不得从事职称评审相关工作,并依法予以通报批评。此外,单位和个人在职称申报评审中违纪违法的,按照相关规定追究党纪政务责任;情节严重涉嫌犯罪的,移送有关机关依法处理。

对评审单位、申报人所在单位等单位主体的违规行为,将如何监管?

上述负责人表示,主要采取提醒、约谈、暂停评审、责令整改、通报批评、收回职称评审权限

等处置措施,着力督促有关单位改进工作。根据办法,评审单位存在多项违规行为的,监管部门应给予工作约谈,责令其停止评审工作、限期整改;整改不力的,由人社部门或者有关单位收回职称评审权。

此外,办法还将有关行业协会学会等社会化评审机构列入监管对象,并将可能涉及的垄断申报渠道、操控评审结果、高额收费、与评审专家及工作人员勾结谋利等纳入监管范围。

对于与职称评审无关的中介等其他社会机构,假借职称评审名义违法违规开展活动的,办法将其作为各地职称评审环境专项整治的重点内容。

“各地人社部门要会同公安、网信、市场监管等有关部门,依法清理规范各类职称评审、考试、发证和收费事项,查处有关中介等社会机构开设虚假网站、进行虚假宣传、设置合同陷阱、假冒职称评审、制作贩卖假证等违法违规行为,依法依规对非法机构、非法行为进行处罚处置。”上述负责人表示。

服务提醒,还包括114电话查询、“交管12123”一键挪车等实用辅助功能。

在石家庄,变更备案业务办理途径主要有两种:

“网上办”。群众可以登录“交管12123”手机App,按照注册登录账号→首页点击【驾驶证/机动车】按钮→点击【联系方式】→按照系统提示操作在线办理的步骤轻松完成。持有非智能手机的老年人,涉及类似问题,可通过家人智能手机登录申请人账号,经实名认证后可办理备案业务。

“就近办”。申请人携带身份证件原件,可就近前往石家庄车管一分所、车管三分所,各县(市)车管所,各交警大队车管站,市区新华、长安汽车园车管站,各机动车登记服务站,以及各警邮合作网点办理相关业务。如需委托他人代办,需携带申请人身份证件原件及被委托人身份证件原件。

据了解,预留精准的联系方式意义重大,这是公安交警部门发送告知短信的关键渠道,涉及车辆交通违法、车辆检验、驾驶证期满换证、审验、提交身体条件证明、学习驾驶证明临近有效期等业

车主变更联系电话 30日内需到交管部门备案

者提醒,还包括114电话查询、“交管12123”一键挪车等实用辅助功能。

在石家庄,变更备案业

务办理途径主要有两种:

“网上办”。群众可以登

录“交管12123”手机App,按照注册登录账号→首页点击【驾

驶证/机动车】按钮→点击【联系

方式】→按照系统提示操作在线办理的步骤轻松完成。持有非智能手机的老年人,涉及类似问题,可通过家人智能手机登录申请人账号,经实名认

证后可办理备案业务。

“就近办”。申请人携

带身份证件原件,可就近前往石

家庄车管一分所、车管三分所,

各县(市)车管所,各交警大

队车管站,市区新华、长安汽

车园车管站,各机动车登记服

务站,以及各警邮合作网

点办理相关业务。如需委托他

人代办,需携带申请人身

份证及被委托人身份证件原

件。

席娟 王玲玲

张家口万全法院:推进“三源共治”倾心为民解忧

近日,张家口市万全区人民法院成功调解一起涉百余户农民耕地被牛马踩踏案件。这是该院认真开展“三源共治”工作,积极探索信访法治化建设以来,为村民解决实际困难和问题的又一典型案例。

调解人员针对当事人双方都存在损失的实际情况,

动之以情、晓之以理,多次细致耐心调解,促使双方达成了调解协议,被告当场赔偿村民,双方握手言和。纠纷圆满解决后,当地村委会向万全区法院送去两面锦旗,对法院诉前调解工作给予了充分肯定与赞扬。

席娟 王玲玲

涿州司法局开展“青年志愿者法治文化基层行”法治宣传活动

日前,涿州市司法局联合涿州市委政法委、共青团涿州市委,在辖区德信公园开展“涿州市青年志愿者法治文化基层行”活动。

青年普法志愿者向过往群众发放法律宣传页和宣传品,普及民法典、法律援助法、反电信网络诈骗法、未成

年人保护法等法律知识,积

极解答群众的法律咨询。随

后,又深入广场和附近小区,向广大居民发放法律宣传页和宣传品。活动共发放宣传页900余份、宣传品200余个,解答群众法治咨询8人次。

赵智强

生前被欠付工程款 死后对方却赖账

调解员帮助继承人讨欠款

日前,将山西某集团有限公司诉至裕华法院。

考虑到该案事实清楚,且双方争议不大,为妥善化解矛盾纠纷,案件被委派分流至魏胜军调解室先进行诉前调解。

收到该案后,调解员魏胜军联系原告小刘,详细询问了纠纷形成的原因和经过。小刘称:“被告负责人得知我父亲去世后,便故意不接电话,我多次上门讨要无果,不得已才提起诉讼。”

掌握该情况后,魏胜军第一时间与被告负责人联系,被告负责人称:“有些账目不准确,需要重新对账!”通过与被告负责人沟通,魏胜军发现该负责人显然已经知道老刘去世,其认为很多事情和账目已无从对证,企

图人死账销。但从小刘提供的证据来看,工程不存在质量问题,被告所欠工程款的数额证据充分。

魏胜军积极引导被告负责人换位思考,多次做其思想工作,希望其充分考虑原告的悲伤心情。他从法律角度向被告负责人释明,工程款早应按合同约定支付给老刘,老刘去世后其法定继承人小刘有权主张欠款,被告应按照法律规定履行还款义务;从情理角度上讲,小刘一家本就因老刘去世而悲伤,多年无法拿回老刘生前的工程款,更让一家人在情感上无法接受,现在又面临其他债权人催债的窘况,让他们的生活雪上加霜。

被告负责人听后有所触动,表示尽快与公司财务和项目负责人核实相

关情况。在魏胜军督促下,被告负责人表示已得知小刘家庭现状,经过核实也确实拖欠老刘18万元工程款,按理说应尽快支付,但目前公司经营遇到困难,希望小刘能免除违约金,工程款分期支付。

看到被告负责人有了调解诚意,魏胜军再次与小刘进行沟通,并将被告遇到的情况及时反馈。小刘同意不再追偿违约金,双方遂签订调解协议,约定分三期全部还清。案件的圆满调解不仅改善了小刘一家的生活情况,也给予了小刘及家人心理慰藉。

“感谢您,这事现在终于有了解决方案,也算对父亲有了交代!”问题终于解决,小刘特意送来一面锦旗表达谢意。

合作伙伴起纷争 法官四天巧调和



假期乘火车旅游,这有一份不排队“领证”指南

有效身份证件篇

购买儿童优惠票需要身份证件吗?

儿童优惠票须用儿童本人有效身份证件购买,不能再使用大人身份信息附加。

注意:持儿童优惠票的儿童和免费乘车儿童必须携带本人有效身份证件。

乘车时如果忘记携带儿童有效身份证件怎么办?



忘记携带儿童有效证件或者儿童有效身份证件丢失的,需要在车站公安制证口或自助售取票机办理临时身份证件。已办理中国居民身份证的未成年人也可以通过铁路12306APP办理电子临时乘车身份证明。

暑假之际,想要带小朋友出门旅游或外出探亲的家长注意啦,自2023年7月20日起,儿童进站乘坐火车必须携带有效的身份证件。趁着孩子暑假有空,家长们记得抓紧时间把证办啦!但夏天天气炎热不想出门领证怎么办?便民身份证件寄递服务来了。

群众在公安受理窗口完成身份证件办理后,通过微信扫描进入“邮政速递便民通”公众号,填写办证人信息和邮寄信息支付邮费。等制证完成后,无需多跑一趟领证,只需在家坐等邮政EMS小哥送证上门。

为了确保提供安全快捷的身份证件寄递服务,河北

